



媒体竞猜

## 首位女航天员飞天

此外,最引人关注点在于神舟九号飞船搭载的3名航天员中有我国首位女航天员。

很长一段时间以来,诸多媒体对谁是首位女航天员进行猜测,出现频率最高的两位分别是来自河南的刘洋和山东的王亚平。据报道,她们曾在武汉飞行部队服役。两位女航天员因为过硬的飞行技术和超强的心理素质,经过重重选拔,确定为首位女航天员乘组。 据《法制晚报》

专家揭秘

## 神九发射四大看点

- 1 3名航天员将首次在太空进行手动交会对接。“手动对接成功率比自动对接要高,但对航天员考验更大。”北大地球与空间科学学院教授焦维新说。
- 2 我国将首次有女航天员进入太空。“没有女航天员参加的太空载人航天是不完整的。”焦维新说。
- 3 航天员将在太空停留更长时间。焦维新预计,3名航天员将在太空停留10天至20天,这是神舟系列飞船停留时间最长的。
- 4 此次神九与“天宫一号”对接后,航天员将在“天宫一号”内进行实验操作,这在我国航天史上是头一回。 据《广州日报》

# 谁将是 中国首位进入太空的女“飞天”

## 郑州的刘洋和烟台的王亚平出现频率最高

“天宫一号在轨飞行表现完美,一切正常。”中国载人航天工程总设计师周建平10日说,天宫一号目标飞行器已于6月初降轨至对接轨道,等待神舟九号飞船前来相会。

9日,中国载人航天工程新闻发言人宣布,执行我国首次载人交会对接任务的神舟九号飞船、长征二F遥九火箭组合体,从

酒泉卫星发射中心载人航天发射场技术区垂直转运至发射区。

这标志着天宫一号与神舟九号载人交会对接任务已进入最后准备阶段,根据计划,神舟九号飞船将于6月中旬择机发射。

天宫一号不仅要与神舟九号飞船实施我国首次手控交会对接任务,还将第一次

迎来航天员。

天宫一号是中国第一个“搬”到太空的科学实验室。自2011年9月29日从酒泉卫星发射中心发射升空以来,天宫一号已在轨运行255天,其间与神舟八号飞船成功进行了两次交会对接,并完成了组合体控制和管理技术等部分空间站关键技术的验证。

中国第七批女飞行员、首批女航天员刘洋,1978年出生,河南人,能飞4种机型。

2001年6月,刘洋和姐妹们被分配到素有“女飞行员摇篮”之称的广空航空兵某师。



在郑州市第十一中学,“刘洋”这个名字现在应该风靡全校了,更会成为很多学生们敬佩的对象,进而成为学习的榜样。

中国首批女航天员刘洋,是郑州十一中97级五班的学生。

昨日,记者多方打听,联系上了教过刘洋的一些老师。记者 张勤

## 女航天员刘洋是从十一中走出去的 擅长朗诵和演讲

她在一次英语演讲比赛中,无限憧憬地说:

“只要坚持到最后/推开窗外/就会发现你的玫瑰正在盛开



### 是新中国成立以来,空军在河南招收的首批女飞行员

提起刘洋的飞天之路,要从十多年前说起。高中毕业后,通过层层严格的体检,刘洋以超过当年地方重点院校录取线31分的高分,毅然选择了长春第一飞行学院,成为一名女飞行员,也是新中国成立以来,空军在河南招收的首批女飞行员。

刘洋是独生女,但从来不让父母看望她。

记得第一次跳伞之前打电话回家,母亲在电话那头轻描淡写地说:“不就是

### 驾驶战鹰撞上信鸽

4年航校毕业后,2001年6月,刘洋和姐妹们被分配到素有“女飞行员摇篮”之称的广空航空兵某师,成为应急机动作战部队的一名飞行员。

一次,刘洋驾驶着战鹰在进行仪表飞行,飞机离地10米左右,刘洋刚刚发出“收起落架!”的口令,便听到“嘭”的一声,一股鲜血直喷到挡风玻璃上。

瞬间,座舱内便充满了焦糊味,刘洋

### 擅长朗诵和演讲

在飞行之余,刘洋还擅长朗诵和演讲。在部队举行的一次英语演讲比赛中,她无限憧憬地说:“只要坚持到最后/

跳伞吗,没问题,安全得很,何况有教员在,我们很放心。”

刘洋当时还有点委屈。到晚上打电话,才知道,爸妈一天都等在家里没有上班。听到刘洋的声音,爸爸在电话那头激动地说:“好,好,好,平安下来就好。”

妈妈拿起电话,一句话也说不出来,双泪长流。“雏鹰在家的庇护下,怎么也不能高飞。”第一次跳伞后,刘洋写信回家这样对父母说。

凭直觉判断:飞机撞鸟了。

在危急情况下,刘洋表现出了一个年轻飞行员少有的镇静,集中精力保持飞机状态,和机组人员密切协同,采取正确的方法着陆。

11分钟后,终于使飞机在跑道上降落成功。下飞机一检查,飞机一共撞上了18只信鸽,有两只被吸进了吸气道。如果当时处理不当,后果不堪设想。

推开窗外/就会发现你的玫瑰正在盛开/作为女飞行员/祖国的蓝天就是我心中神圣的乐园。” 据中国军网

老师眼中的刘洋

### 做第一个“吃螃蟹”的女生

郑州十一中97级五班的班主任武秋月,和刘洋有深厚的师生情。

当记者辗转找到武老师时,得知她因为突发脑溢血,已经在医院做康复治疗好几年了。

“刘洋在班上成绩很好,各方面表现都很出色。”武老师的老伴庞老师说,武老师在家里常提起她的学生。

1997年高考时,刘洋考了620多分。

那年,空军第一次在河南省面向高中毕业生招收女飞行员。武秋月老师推荐了刘洋,她觉得刘洋的综合条件好,聪明,又能吃苦。而刘洋自己也有意做第一个“吃螃蟹”的女生。

“刘洋的父母一开始不太同意女儿当飞行员,觉得太危险。”庞老师说,刘洋就做父母的思想工作,说自己喜欢飞行。“后来,空军来招飞,一眼就看中了刘洋。政审、体检都很顺利,她被选上了。这也是省里的第一批当女飞行员的女孩子。”

### 第一次探亲,去看望班主任

刘洋第一次探亲,回了家就来看望班主任老师。“几年不见,刘洋长高了,变得健谈了。”

在庞老师的印象里,刘洋是一位穿着朴素的女孩子。探亲的时候,她也是穿着便装,朴素,不张扬。

那天,师徒两个说了一个多小时的体己话,刘洋说得最多的就是部队的生活。“她说部队里管理得很严格,训练也特别苦。不过她都坚持下来了。”庞老师说,刘洋有很强大的意志力,也很热爱飞行员这个职业,帮助她克服训练上的困难和辛苦,也是她今天能够成功的关键。

### 认真、好问的好学生

“郑州十一中出了刘洋这样的优秀学生,很骄傲。”昨日下午,刘洋的高中数学老师、现在十一中教学副校长段全庆说,刘洋是一个全面发展的学生,遇到不懂的问题特别喜欢问老师,老师们都挺喜欢她的。

**郑州市基石国际中学**  
国际大学预科 招高二高三生  
国际高中周末班 招初中毕业生  
电话:400-816-0371